
az;í„erdélyi;:gazdaímelléklete.
n évfolyam. 1921. augusztus 7. - f

. ■■■■■■■------ —--------------------------- ------- -- * 32. szám.

Szövetkezeti szervezkedés.
i Népünk kulturális és anyagi jólété- 
! nek alapját a szervezett, és intenzív gaz- 
j dálkodás biztosítja. Gazdálkodás alatt 
i nemcsak a mezőgazdasági munkálkodást
■ értjük ezúttal, hanem összes szellemi és 
; anyagi szükségleteinek kielégítésére irá

nyuló társadalmi munkát. A szövetkezeti 
alapokon nyugvó gazdasági szervezkedés 
biztosítja legjobban a munka hatékony
ságát- és az elért eredmények legcélsze
rűbb, leggazdaságosabb kihasználását.

Jövőnk és gazdasági, valamint kul
turális elhelyezkedésünk érdekében, min
den szövetkezeti munkának, minden 
szövetkezeti munkásnak, gondolatnak, 
törekvésnek, mozgalomnak —legyen az 
nagy vonalú, általános kihatású, vagy 
kisebb helyi jellegű szövetkezeti érték, — 
nagy fontosságot kell tulajdonítani a 

! szövetkezeti célokra való szervezkedés 
közben. Figyelmünk ki kell terjedjen 
minden mozzanatra, mely a szövetkezeti 
gazdálkodást és munkálkodást általánosan 
szeretetté, ismertté és'kívánatossá teheti, 
vagy ezt elősegíti. Gyűjtsük ilyen irányú 
gondolatainkat, eszméinket, ideáinkat, 
nézzünk gyakran magunk körül, hogy 
nem-e találunk alkalmas szövetkezeti mun
katársakra, akik a szövetkezeti eszme és 
munka érdekében tevékenységet tudnának 
kifejteni. Már most vegyük előjegyzésbe, 
hogy melyek azok a szomszédos köz
ségek, falvak, ahol alkalmas módon le
hetne „Hangya" szövetkezetei létesíteni. 
A szövetkezeti vezetőember, aki igazán 
érzi és ismeri a szövetkezeti eszme ál- 

i talánositásának nagy szükségét és a szö
vetkezetek minél nagyobb számában rejlő 
megnagyobbodott erőt, a minél szélesebb 
körben való együttműködés nagy előnyeit 
és ennek nyomában mindig tapasztalt 
rohamos fejlődést szövetkezeti téren,

■ munkában és vagyonban — már most 
válassza ki magának a helyeket és neve
ket, ahol és akik által az újabb testvér
szövetkezet létesíthető lesz.

Közölje központunkkal az idevonat
kozó információkat, hogy az adatokat 
már most előjegyezhessük és alkalmas 
időpontban, — ami már soká nem kés
hetik — a Hangya szövetkezetek kiépí
téséhez, alapitasahoz, a szövetkezetek és 
a központ uj erőgyűjtéséhez hozzáfog
hassunk. &

Ezt, az egyébként állandó törekvé
sünket a rendkívüli viszonyokból folyt 
korlátozások és nehézségek akadályozták 

eddig. Most már kilátás van azonban 
arra, hogy a szövetkezeti munka lehető
ségeit rövidesen megismerhetjük. Az uj 
szövetkezeti törvénytervezet ugyanis el
készült és reméljük, rövidesen törvény 
lesz és a szövetkezeti téren eddig fen- 
forgó bizonytalan és rendezetlen állapo
tokat oly mértékben megszünteti, hogy 
legalább a munka vágya és a szerény 
fejlődés lehetőségei korlátozva továbbra 
is né maradjanak.

A szövetkezeti munka és terjeszke
dés lehetőségeit a legszűkebb körben is 
megvalósítani, ennek érdekében dolgozni 
és az előkészületeket megtenni, a központ 
tájékpztatása és értesítése mellett, —ké
pezze minden kartársunk kötelességét. A 
szervezkedő szövetkezeti munkának ez 
az első állomása, ahonnan.tovább vezet 
az ut a Hangya szövetkezetek virágzó, 
népünket boldogító és gazdasági téren 
szervező, érdemleges munkássága és fej
lődése felé.

A szövetkezeti könyv
vezetés ismertetése,

Az utóbbi évek politikai és gazda
sági viszonyainak változása folytán igen., 
sok szövetkezetünktől eltávozni kénysze
rültek a régi kipróbált és a szövetkezeti 
ügyvezetés terén már teljes jártassággal 
biró ügyvezetők és tisztviselők. Ezen 
körülmény igen jelentékeny veszteséget 
jelentett szövetkezeti életünkben, miután 
azok pontos rendszeres és saját tapasz
talataikkal is eredményesebbé tett mun
kálkodását legtöbbször a szövetkezeti 
ügyvezetés terén járatlan, kezdő egyének 
vették át, akik bár teljes igyekezettel is 
viseltetnek megbízatásukban, tájékozat
lanságuk folytán még nem fejthették ki 
azon működést, amit a szövetkezet fej
lesztése feltétlenül megkíván. Ellenőre
inktől beérkezett jelentésekből is ugy 
látjuk, hogy több szövetkezetünknél a 
munkaerők változása következtében a 
könyvvezetés igen hiányos és azt maguk
nak az ellenőröknek kellett pótlólag el
végezniük, hogy a szövetkezet vagyoni 
helyzetéről tiszta képet nyerhessenek. Erre 
azonban az ellenőrzési munkálatokkal 
amúgy is felette elfoglalt ellenőreink nem 
érnek rá, ezért — figyelembe véve, hogy 
a pontos könyvvezetés a szövetkezet 
legfőbb ütőere — minden szövetkezet 
könyvelője kötelességének kell tartsa a 
szövetkezeti könyvek pontos, lelkiismere

tes és rendszeres vezetését. Hogy az uj 
szövetkezeti tisztviselők is feladatukra 
vonatkozólag kellő tájékozódást és isme
reteket - szerezhessenek, a szövetkezeti 
ügyvezetés egyik leglényegesebb mun
kakörét a helyes könyvvezetést részlete
sen ismertetni kívánjuk. Ezen közlemé
nyünk mindenkor Útmutatóul szolgálhat 
az összes könyvvezetés körébe tartozó*,  
kérdések elbirálásánál. . •. * -

Minden szövetkezetnek,. mint nyil
vános számadásra kötelezett vállalatnak 
rendszeres és pontos könyvvezetése kell 
legyen. Rendszeres könyvekbe kell nap
nap után bevezetni a szövetkezet minden. 
bevételét, minden kiadását, minden va
gyon szaporulatát és minden vagyon
csökkenést. Minden szövetkezeinél lega
lább egyszer évenként a bevételt és 
kiadást szembe kell állítani egymással, 
hogy megtudjuk, vájjon az üzleti év ha
szonnal zárult-e, vagy veszteséggel ? Ezt - 
a műveletet nevezzük számadásnak, vagy 
mérleg készítésnek. A Hangya szövetke- . 
zeteknél ezt az ellenőrök végzik.

Éppen arra való tekintettel, hogy a 
szövetkezet vagyona nemcsak készpénz 
bevétellel, vagy kiadással növekedhetik, 
vagy csökkenhet, hanem más módon is, 
a szövetkezetnek nemcsak egy üzleti 
könyve van, hanem több, melyek azon
ban szoros összefüggésben vannak, egy
mást kiegészítik, az azokban foglalt fel
jegyzések, mint a láncszemek egybefoly
nak. Nem elég tehát, ha a szövetkezetnél 
egy-két könyv pontosan van vezetve, de 
a harmadik rendetlen, nem megbízható. 
A harmadik könyv, mert rendetlen, meg
ingatja a pontosan vezetett másik kettő 
hitelességét is. Minden könyvet egyforma 
pontossággal, tisztán eíf rendesen kell, 
vezetni.

A szövetkezetek könyvelési módja 
ugy van összeállítva, hogy az egyes 
könyvek a szövetkezet bizonyos ágában 
külön-külön is tájékoztatni tudnak. Az 
egyik könyv nap-nap után megmutatja,, 
hogy mennyi a szövetkezet tartozása, 
vagy követelése (folyószámlakönyv). A 
másik a készpénz bevételt és kiadást, a 
kettő közti különbség pedig megmutatja 
a készpénz készletet, stb.

Hangsúlyozzuk, hogy csakis a sza
bályszerűen vezetett könyvek alapján tá
jékoztathatja magát a vezetőség, a szö
vetkezet vagyoni helyzetéről, éppen 
ezért ezúttal is intő szóval fordulunk 
a szövetkezet igazgatóságához és fel
ügyelőbizottságához, hogy «a könyvve-
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zetést semmi körülmények között se en
gedje elhanyagolni. Az ellenőr nem azért 
megy időnként a szövetkezethez, hogy a 
könyveket rendbe hozza, hanem, hogy 
azokat felülvizsgálja és az észlelt hibákat 
kijavítsa. -

. Kötelékünkbe tartozó fogyasztási 
szövetkezeteknél a következő .könyvek 
vezetése van bevezetve:

I. Folyószámlakönyv.
II. Pénztárkönyv.

III. Raktár- és boltoskönyv.
IV. .......... .
V. Pénztárnaptó.

VI. Főkönyv. --
VII. Üzletrészkönyv.

Vili. Iktatókönyv.
IX. Raktáron kívüli áruk könyve.

Hitelkönyv.

X. Üresedények nyilv-tartásikönyve. ügyrend fontos érdekeinél fogva ide vo
XI. Visszaküldött aruk könyve. .................................
A fenti sorrend szerint a következő 

számokban leírjuk minden könyv veze
téséhez a legszükségesebb tudnivalókat.

(Folyt, köv.) - ■ '

, A „Hangya" központban a kirendelt
ségeknél működő rendes tisztviselőket 
esetről-esetre külön - megbízó levéllel 
•látjuk el. .

Kérjük a szövetkezetek vezetőit, hogy' 
minden lefizetést, illetve átutalást, melyet 
valamelyik tisztviselőnk utján eszközölnek 
központunknál, illetőleg kirendeltségeink
nél^ előjegyzés és ellenőrzés céljából _______
haladéktalanul jelentsék be. — Szabály- leg'megáHapitása. 4. Tisztajövedelemről való ren-

ügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítvá
nyok? 1920. év dec. 31-én a tagok száma 265, 
üzletrészeinek száma pedig 788 volt; az ev folya
mán 251 régi tag 35i üzletrésszel. A felügyelő- 
bizottság által megvizsgált évi mérleg a boltlyiség- 
ben kifüggesztetett és mindenkiáltal megtekinthető. 
Kelt: Mezőterem, 1921. julius hó 1-én.

Az igazgatóság.
, Magyarremetei fógyasztászl és értéke

sítő szövetkezet 1921. évi aug. hó 21-én d. u. 
3 órakor a községházánál 1919 ésl920 évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik paragrafusa értelmében meghivatnak azzal, 
hogy ha a fagok kellő számban meg nem jelen
nének, ugy a közgyűlés 1921. aug. hó 28 án 
tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Az 
1919 és 1920 évi üzleteredményről szóló jelen
tések tárgyalása. 2. 1919 és 1920 évi zárszáma
dások megvizsgálása és felmentvény megadása.
3. Az 19'19 és 1920 évi mérleg megállapítása.
4. Az 1919 és 1920 évi tiszta jövvedelemről
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 
6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni in
dítványok. 1920. év december 31-én a tagok 
száma 197, üzletrészeinek száma pedig 484 volt; 
az év folyamán belépett 39 tag 70 üzletrésszel. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt: Magyarremete, 1921. 
junius hó 12-én. Az igazgatóság. ’

Biharszentjánosi fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1921. évi augusztus hó 21-én d.u.3 
órakor a községházánál évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a 
értelmében meghivatnak azzal, hogy ha a tagok 
kellő számban meg nem jelennének, ugy a köz
gyűlés aug. hó 28 án tartatik meg, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizs
gálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg meg
állapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendel
kezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felü
gyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 
1920 év december 31-én a tagok száma 237, 
üzletrészeinek száma pedig 3110 volt. Az év fo
lyamán belépett l tag 2 üzletrésszel. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben kifüggesztetett és mindenki által meg
tekinthető. Kelt: Biharszentjános, 1920. decem
ber 31-én. Az igazgatóság.

Szinérváraljal „Hangya" fogy, és ért | 
szövetkezet 1921 évi aug. hó 21-én d. u. 4 • 
órakor a községházánál 1920 évi rendes köz- j 
gyűlést tart, melyre » tagok az alapszabályok 24 ik I 
§ a értelmében meghivatnak azzal, hogy ha a \ 
tagok kellő számban meg nem jelennének, ugy j 
a közgyűlés augusztus hó 28-án tartatik meg, f 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határozat
képes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredmény
ről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások i 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg i 
megállapítása. 4 Tiszta jövedelemről való rendel
kezés. 5. Az igazgatósig kiegészítése. 6. Felü 
gyelő-bizotfság választása. 7. Netaláni indítványok. : 
1920 év dec. 31-én a tigok száma 384, üzlet
részeinek száma pedig 621; az év folyamán be- 1 
lépett 5 régi tag 10 üzletrésszel; kilépett 111 tag 
131 üzletrésszel. A felügyelő-bizoitságáltal meg
vizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesz- 
feteít és mindenki állal megtekinthető. Kelt: Szí 
nérváralja, 1921. május hó 4. Az Igazgatóság.

Mezőterem és vidéke fogyasztási és ért. 
szövetkezet 1921. évi aug. hó 21 én d. u. 2 óra
kor a községházánál 1920. évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a 
értelmében, meghivatnak azzal, hogy ha a tagok 
kellő számban meg nem jelenének, ugy a köz
gyűlés aug. hó 28-án fog megtartatni, mely te
kintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mér- 

szerü megbizó-levél nélkül kiszolgáltatott delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Fel- 
íz . * . .. , ♦ » » p ..áIaí. 7 Netaláni irtniiva.valamint be nem jelentett pénzekért fe

lelőséget nem vállalunk.
Ellenőreinkhez. Nyomatékosan fi

gyelmeztetjük ellenőreink közül azokat, 
akik utasításaink, körleveleink vételét min
den egyes alkalommal külön igazolni 
elmulasztják, hogy tájékoztatásunk és az

natkozó utasításainknak a következmények 
terhe mellett eleget tegyenek. Legutóbb 
a 9/921., 10/921., 11/921. számú körle
veleinket bocsátottuk ki, ha azok közül 
valamelyiket kézhez nem vették volna, 
azonnal jelentsék, hogy pótlólag meg- 
küldhessük. Jövőre mindig jelezni fogjuk 
lapunkban a hírek között, hogy milyen 

'számú körleveleket küldtünk ki ellenőre
inknek és szövetkezeteinknek, hogy igy 
módjában legyen minden ellenőrnek tu
domást szerezni azokról és amennyiben

A központ közleményei.
Áruosztályunk értesíti a szövetke

zeteket, hogy a megelőző lapszámokban 
hirdetett árukon kívül legutóbb az alábbi 
cikkek érkeztek. — Kérjük szövetkeze- ______________  _ ____  _______
leinket, hogy ezen árukból is sürgősen, nem vette" volna" 
rendeljék meg szükségletüket, miután...............  - - . ............
ezen áruinkat is minden más árajánlatnál 
előnyösebb árakon bocsáthatjuk szövet
kezeteink rendelkezésére.

Elsősorban ajánljuk szövetkezeteink
nek a raktárunkon levő kék színű, molinó 
vászonból készült, igen tartós öltönyöket 
(blúz és nadrág) 2, 3, 4 és 5 számokban. 
Úgyszintén ajánljuk drapp és szürke 
szinü mosószövetből készült boltos por- 
köppenyeket, melyek elsőrendű kivitelben 
2, 3, 4 és 5-ös számokban kaphatók.— 
Mindkét fajta öltöny posta utján is meg- eredményről Tzóm^^ 
rendelhető. .•

A munkásöltöny ára drb-ként 165 L. 
A boltos porköppeny (üzletvezetők 

részére igen alkalmas) ára drb.-ként 220 L. 
Figyelmébe ajánljuk továbbá szövet- 

' kezeteinknek, hogy valamennyi raktárun
kat elláttuk salgótarjáni - gyártmányú 4 
ágú trágyavillákkal, mely, készletekből' 
minden szövetkezet szükségletét a leg
közelebb eső raktárunktól beszerezheti.

.. 1 drb villa ára 12 leu 50 báni.
Fontos figyelmeztetés. Felhívjuk a

- szövetkezetek figyelmét arra, hogy csupán 
az alant felsorolt ellenőreinket hatalmaz
tuk fel pénz átvételére: Weress Károly, 
Pozsonyi Vilmos, Várady József, főellen
őrök, Nagy Gyula, Ihász P. Jenő, Né
meth István, Ajtay Viktor, Lőrincz Jó
zsef, Kertész István, Schaffent Jenő, 
Szőcs Tamás, Molnár Elemér, Kiss Ta
más, Major János, Mertz Sándor. Pere 
István, Szuny ogh Mihály, Kezdődy Endre 
Qaál Szabó Lajos ellenőrök és Piti Pé
ter székelyudvarhelyi raktárnok.

Fent megnevezett ellenőrök személy
azonosságának igazolására fényképpel el
látott ellenőri könyvük szolgál.

mindjárt kérhesse annak pótlását.

HIRDETÉSEK.
Mádéfalvi „Hangya" fogyasztási és értéke- 

--sitő szövetkezet 1921 évi augusztus hó 21-én 
d. u. 3 órakor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 

- 24-ik paragrafusa értelmében meghivatnak azzal, 
hogy ha a tagok kelló számban meg nem jelen
nének, ugy a közgyűlés augusztus 28-án tartatik 
meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, ha á- 
rozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évj üzlet

számadások megvizsgálása és felmentvén meg
adása. . 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én 
a tagok száma 172, üzletrészeinek száma pedig 
219 volt. Az év folyamán kilépett 12 tag 13 
üzletrésszel. A felügyelő bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett 
és mindenki által megtekinthető. Kelt: Mádé- 
falva, 1921. junius hó 30-án.

• Az igazgatóság.
Szilágy ballal fogyasztási és értékesítő szöv. 

1921 évi augusztus hó 21-én d. u. 3 órakor a 
szövetkezet helyiségében 1920 évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik paragrafusa értelmében meghivatnak azzal, 
hogy ha a tagok"kellő számban meg uem jelen 
nének, ugy a közgyűlés augusztus hó 28-án tar
tatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megáilapitása. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az Igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 
7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én 
a tagok száma 225, üzletrészeinek száma pedig 
279 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt: Szilágy bállá, 
1920. december hó 31-én. Az igazgatóság.


